

山西:办好退役军人关心关注的民生实事

科学导报讯 记者王小静 10月31日,山西省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山西省退役军人事务系统5年来的主要工作及成效。截至目前,各级退役军人事务部门共推出优待项目562项,年均10%增幅提高残疾军人护理费标准,大学毕业生义务兵入伍奖励金标准提高100%,连续5年开展医疗巡诊活动,为优抚对象免费健康体检13141人次,为残疾军人提供辅具配置服务11900人次;投入资金帮扶困难退役军人6.6万人,连续四年开展“情暖老兵”慈善帮扶活动,惠及特困老兵1200人。

2018年10月29日,山西省退役军人事务厅正式挂牌成立。5年来,山西省退役军人事务厅在构建服务保障体系、精细精准落实待遇、用好用活人才资源、构建荣誉激励体系

等方面细化落实措施,各项工作走上良性发展轨道,为退役军人工作高质量发展奠定了坚实基础。

据介绍,为做好山西省退役军人事务工作,山西省出台了《关于改进计划分配军转干部安置办法》和《关于改进由政府安排工作退役士兵和退出消防员安置办法》,在全国率先实行转业军官“直通车”和积分选岗相结合安置方式,全省域打通事业单位管理岗和专技岗直接安置退役士兵渠道。

在促进退役军人就业创业方面,全省各级退役军人事务部门紧扣国家政策要求,加强政策支撑,强化培训赋能,搭建服务平台、做好创业扶持,为退役军人就业创业提供优质服务,做实创优各项保障,将持续助力退役军人高质量稳定就业。

在转业军官安置方面,以“人岗相适、人事相宜”为原则,在积分选岗的基础上,研究出台转业军官“直通车”安置办法,包括专业人才对口安置、特殊人才选调安置、单位与个人双向联系安置和重点对象直接安置4个大类,有效解决单向选择与人岗不适的问题,先后有169名转业军官对口安置到适宜的岗位,大幅提高转业军官安置人岗匹配度。

在退役士兵安置方面,以“提升安置质量、拓展发展空间”为目标,探索实施“提前选聘”安置方式,打通事业单位管理、技术岗位直接安置政府安排工作退役士兵渠道。具体做法是,在积分选岗之前,通过岗位征集、自愿报名、统一考试,择优选聘部分退役士兵从事事业单位管理和专业技术工作。去年以来,全省先后有756名政府安排工作退役士兵直

接安置到事业单位的管理岗位或专技岗位,有效拓展退役士兵职业发展空间。

目前,山西省退役军人事务部启动退役军人和其他优抚对象优待证申领工作已转入常态化申领阶段。全省累计制发优待证988406张,优待证持有者可以享受国家和省基本优待目录规定的优待服务,也可享受各地公布的社会优待项目。山西省面向全国优待证持有者推出优待措施490余项、面向全省优待证持有者提供优待措施70余项,服务内容涉及多个方面。

下一步,全省退役军人事务系统将持续优化政策举措,充分激发内生动力,扎实做好退役军人关心关注的民生实事,以奋发进取的精气神推动退役军人工作高质量发展。

2023年山西省“五小”创新大赛优秀成果展开幕

科学导报讯 10月31日,2023年山西省“五小”创新大赛优秀成果展在太原开幕,520项优秀成果集中展示。

此次成果展以“创新助力转型,劳动成就梦想”为主题,展区共设置省工会展区、团省委展区、省科协展区三个部分,其中省工会展区包括11个市总工会展区、省国防工展会区、省煤矿工会展区、国网电力展区、太铁工展会区以及其他省级产业工会集中的1个展区,利用智能化、数字化、可视化手段,体现出优秀成果的经济价值和社会效益。

2022年以来,山西纵深推进以“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”为主要内容的“五小”创新大赛,组织动员广大职工群众立足岗位创新创造,推动大赛不断拓展领域、释放效能、扩大影响。据了解,一年多来,大赛参赛单位达3.76万家,参赛人数达596.73万人次,产生成果12.4万项,其中获得国家专利项目4826项,创造直接经济效益147.67亿元。

张迪

山西发布“揭榜挂帅”任务榜单

科学导报讯 10月31日,山西省工信厅发布未来产业创新“揭榜挂帅”任务榜单。

山西将未来产业发展上升到省级战略层面,布局了25个未来产业的发展方向。未来产业是以新一代信息技术、新材料、新能源、新装备、生物技术等与工业技术交叉融合为驱动,代表新一轮科技和产业革命的发展方向,支撑未来经济增长的主导性产业、决定未来发展方向的先导性产业、影响未来发展潜力的颠覆性产业、提升未来竞争能力的前瞻性产业,对生产生活影响巨大,对经济社会具有全局带动和重大引领作用。

此次发布的揭榜任务内容为,面向元宇宙、人形机器人、脑机接口、通用人工智能4个重点方向,聚焦核心基础、重点产品、公共支撑、示范应用等创新任务,发掘培育一批掌握关键核心技术、具备较强创新能力的优势单位,突破一批标志性技术产品,加速新技术、新产品落地应用。

胡晓娟

科学释疑

脑子里有水吗?

脑子进水经常被代指智商不足。那么大家有没有想过,这句贬义的话有没有根据呢?脑子里究竟有没有水呢?经过科学家的大量实验证明,整个大脑泡在人体内最接近纯水的水里,这个水就是脑脊液。

脑脊液是由脑室脉络丛产生的,脑脊液从侧脑室脉络丛分泌出发再经室间孔到达第三脑室,和第三脑室脉络丛产生的脑脊液一起通过中脑水管到达第四脑室,与第四脑室产生的脑脊液一起流过第四脑室正中孔,外侧孔到达蛛网膜下隙,最后从蛛网膜颗粒汇入矢状窦,到达颈内静脉回到心脏经过肺循环换成新鲜的带有氧气的血液,然后再经过颈内动脉或者椎动脉,回到脉络丛进行新一轮的循环。通常在人脑中该循环每天要进行4~5次,每天约产生400~500ml脑脊液,脑中一般保持着100~150ml,脑脊液每天都这样生生不息,循环更新。也就是说脑子不仅进水,还每天都是新鲜的水。

脑脊液的作用是什么?洗脑,脑脊液会日夜不停的洗刷着我们的神经中枢,带走代谢产物和细胞碎片。经过科学证明,这一过程在睡眠时最为活跃,所以睡眠不够,脑子不清醒也可以理解为脑子没洗够。其次,脑脊液在运动缓冲、维持形态方面也起着重要作用,当大脑受到轻微外力作用,由于有脑脊液的包裹,脆弱的大脑也不会碰在坚硬的颅骨上。

脑脊液必须保持一种不断产生,不断回流的一个动态的平衡状态,如果说它一回流受阻,那么就会产生严重的疾病,比如脑积水,颅内压增高,甚至会出现脑疝,危急生命。

山西医科大学第一医院神经外科 马青



10月30日,运城市永济市凯瑞电气有限公司工作人员正在生产车间赶制电机订单。该公司是集产品研发、生产过程控制、产品质量控制于一体的高新技术企业。近年来,为了满足市场需求,公司不断加大产品研发力度,生产的宽恒功区磁阻同步电机和高速电机达到了国内领先水平,产品远销俄罗斯、巴西、南非、伊朗等地。

■ 李向东摄

K 视觉科学
shijuekexue

K 亮点新闻

晋之源:文化壁上观史话

■ 科学导报记者 杨洋

五台山佛光寺壁画、高平开化寺壁画、永乐宫朝元图壁画、克孜尔石窟壁画、榆林石窟壁画等,这些都是国内有名的壁画。壁上乾坤,璀璨于世,惊艳千年的中国壁画,有多少人为了它们心甘情愿奔波千里万里,只为一睹“芳容”?

今天,你无需奔走各地,位于晋中市城区晋商公园西北角的晋之源壁画艺术博物馆,可让你在方寸之间,一眼千年!从壁画初萌的早期壁画,岩画到多元融合的魏晋南北朝壁画,再到各领风骚的宋辽金西夏壁画……10月11日,《科学导报》记者走进这座全国唯一的壁画艺术主题博物馆,扑面而来的一幅幅壁画,让参观者感到震撼惊喜之余,还能从艺术流派、创作手法到壁画呈现的历史场景和文化内涵,收获美学、艺术学、史学的厚重超值的文化体验。

壁画艺术博物馆展陈主题为“壁上丹青·中国古代壁画源流”陈列展,以山西现存的古代壁画为主体,旁采博搜,兼及全国,依据时间顺序,分为七个时期,选取典型之作,采用高仿真复制品、临摹品、实物演示等多种形式,展示中国古代壁画源

流,探求艺术与生活的互生关系,为当前国内最全面、最系统、最具视觉冲击力的壁画艺术主题展览。馆内还陈设有“永乐宫三清殿实景壁画展”“馆藏壁画实物展”等壁画专题展览。

“我们着眼推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,怀着对文物的敬畏之心、珍爱之心、责任心,成立了山西晋之源文化艺术有限公司,投资建设了壁画艺术博物馆。”山西晋之源文化艺术有限公司馆长介绍。山西晋之源文化艺术有限公司拥有国际最领先的书画仿真设备和技术,是高仿真传统画、现代画、壁画、古籍善本等艺术珍品,为文化遗产保护提供高精度二维、三维数字化采集、数字模型等信息技术支撑的科技文化企业。

“挖掘三晋文化底蕴,再现三晋文化神采”,自2009年成立之初,山西晋之源文化艺术有限公司就致力于山西文物数字化保护工作。目前在壁画艺术博物馆内建设了以山西壁画、彩塑和古建筑资源数据库为特色的“山西文化遗产资源大数据中心”,存储量达1000TB,为壁画艺术博物馆各项功能的实施开展、山西壁画的保护研究、三晋文化的挖掘传承奠定了雄厚的资源基础。

逛壁画源流展的过程,如同在看一本壁画立体书,馆内不仅按照时间线对国内各地的最有代表性的壁画做了梳理和总结,还有些已经被损毁佚失的彩塑被技术人员仿制后展示,让参观者大开眼界。在聆听讲解的过程中,记者了解到,馆内建设有1500平方米的文物修复中心,聚集有一支经验丰富的文保队伍,青灯古烛对话三晋大地上的历史遗存,将文物保护工作落地生根为专业的文化行动。

走进壁画世界,叩响文明之声,聆听历史回响,感触三晋文明绵延不绝的伟大与壮丽。晋之源壁画艺术博物馆以多种文化功能,致力壁画文化的弘扬和传承。馆内除观摩展示功能外,还兼具壁画主题研学、文物修复保护功能和壁画文化研究功能等。

此刻,这场壁画之旅就从入馆后的第一幅,搭载科技力量放大2倍的崇福寺弥陀殿金代壁画千手千眼观音像开始吧……

在这里,壁画可以近看一个人物,也可远观一个整体,不禁惊叹跨越千年的工匠们将一代又一代的生活、期待、信仰,用手中的画笔描绘成形,秒传神韵,让入驻足流连,心怀千古。

据悉,山西移动临汾分公司将持续创新,拿出更多实招、硬招、妙招,用心、用情、用力做好惠民服务,满足用户对数字生活的期望和需求。

科学导报

K 科学微评

呵护“创新种子”健康成长

■ 毛同辉

安徽合肥设立总规模5亿元的种子基金,为“原始创新、源头创新、集成创新”提供资金支持;山东临沂高新区出台企业创新积分制,与金融机构建立合作机制,开发“创新积分贷”专项科技金融产品……近年来,聚焦初创期科创企业特点和需求,多地加大财税扶持,创新金融产品,帮助企业化解融资瓶颈,呵护种子企业成长,推动科技创新和产业升级。

初创期科创企业处于新兴产业、未来产业发展前沿,是创新驱动发展的先遣队。不过,由于尚处于种子期、起步期,虽然发展潜力大,但因规模小、轻资产、难估值、信用水平低等问题,不少初创科创企业往往面临融资难题,在技术设备购置、人才引进、研发创新投入、项目开展等方面也常常捉襟见肘。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。无论各级政府还是各类金融机构、社会资本,重视并加强对初创期科创企业的扶持,就是为产业升级赋能、为高质量发展添力。初创期科创企业如同一粒粒种子、一棵棵幼苗,根基尚浅、发育尚弱,因此更需要各方面的政策支持、资金加持和服务扶持。有了“阳光雨露”,它们就有望从种子、幼苗逐步枝繁叶茂,成为参天大树。

要加大政策支持,培育“创新种子”。初创期科创企业是未来的优质税源,各级政府要立足扶早、扶小、扶优,发挥好支持和引导作用,通过设立引导基金、提供税收优惠、放宽投资限制等方式,为初创期科创企业提供必要的支持和鼓励政策,以政策暖阳照亮种子企业的成长之路。

要培育多元生态,呵护“创新种子”。作为专业机构,天使投资、种子基金等对于初创期科创企业意义重大,不仅能为企业提供资金活水,还能通过业务指导来规范企业治理,提高项目成功率。为此,各地应围绕支持新兴产业、未来产业,加快培育多元化的创新支持体系,让风险投资、天使投资、种子基金、科创基金、债券及各类市场化基金等协同发力,“股贷债保”联动,促进创新源泉充分涌流。

要创新金融产品,浇灌“创新种子”。各地金融机构应积极探索,面向初创期科创企业推出科技成果转化贷款、知识产权质押融资、中小企业信用贷、人才贷以及企业创新积分授信制等。要为科技创新提供金融支持,金融机构本身也需锚定企业科技特质,加强金融产品创新,以激活科技金融的一池春水。

K 科学进展

罗非鱼性别精准控制有望实现

近日,上海海洋大学水产与生命学院教授赵金良、陈晓武团队在罗非鱼生殖发育调控分子机制研究方面取得进展。新研究有望实现罗非鱼性别精准控制,相关论文发表于《交叉科学》。

张双虎

蓝光有助于增强珊瑚的热白化耐受性

中国科学院南海海洋研究所助理研究员巩三强、研究员张跃环联合广西南海珊瑚礁研究重点实验室教授余克服,首次分析了蓝光在珊瑚热白化中的潜在作用,发现蓝光能够增强珊瑚共生体的热白化耐受性。近日,相关成果发表于《生态指标》。

朱汉斌

新频率梳能20纳秒识别出分子

美国科学家开发出一种新型频率梳,能在20纳秒(1纳秒即十亿分之一秒)的时间尺度上检测样本中是否存在特定分子。这种技术可使研究人员更好地了解快速过程(如高超音速喷气发动机的工作过程)内的中间步骤。相关论文发表于最新一期《自然·光子学》杂志。

刘震

三维打印新策略革新“打铁”工艺

在古代,人们把在高温下烧红的生铁反复锤打,最终使生铁转化为钢。现在,英国剑桥大学领导的一个小组革新了技术,开发出一种三维(3D)打印金属的新方法,可以在打印过程中将结构变化“编程”到金属合金中,微调它们的性能,而无需使用已延续了数千年的“加热锻打”工艺。该方法可降低成本,更有效地利用资源。研究结果发表在10月30日的《自然·通讯》杂志上。

张佳欣

“即插即用”纳米颗粒可靶向多种生物目标

美国加州大学圣迭戈分校工程师开发出一种模块化纳米颗粒,其表面经精心设计,可容纳任何选择的生物分子,从而可定制纳米颗粒以靶向肿瘤、病毒或毒素等不同的生物实体。研究论文10月30日发表在《自然·纳米技术》上。

张梦然

WIFI 碰碰贴 网络连接更便捷

■ 科学导报记者 魏世杰

“这个东西简直太方便了,WIFI密码总是记不住,这下可解决大问题了。”

“确实,碰一下就能连上WIFI,减少了很多麻烦。”中国移动通信集团山西有限公司临汾分公司创新推出的WIFI精灵(碰碰贴),NFC手机只需碰一碰WIFI碰碰贴,直接连接WIFI;不支持NFC手机可通过微信扫一扫WIFI碰碰贴二维码,实现连接WIFI。

为提升用户WIFI网络连接便捷性,山西移动临汾分公司从做深网络服务、提高服务品质出发,协调上下游产业链,不断创新,推出WIFI精灵(碰碰贴),在家庭宽带新装、服务进万家、沿街商铺企宽等

场景中试用。

据了解,WIFI精灵(碰碰贴)可以帮助大家摆脱输入密码的繁琐,节省寻找WIFI信号源、输入密码的时间;避免忘记密码导致无法连接情况发生;尤其给家中老人提高了连接便利性。连接方式有两种,支持NFC的手机可以通过碰一碰WIFI碰碰贴,直接连接WIFI;不支持NFC手机可通过微信扫一扫WIFI碰碰贴二维码,实现连接WIFI。

此外,WIFI精灵(碰碰贴)还能有效拓宽用户获取信息、反馈信息新渠道。用户在连接WIFI的同时,会打开WIFI信息面板,主要有群众满意度测评、排障教

程、热门活动三项功能。在WIFI信息面板中可以随时随时随地提交满意度测试,有助于企业及时调整服务方向,努力提高服务的能力和水平。同时,用户可以利用图文信息自行排除家中网络故障,提高自主排障能力,缩短故障时长,体验网络化信息化带来的便利,还可以及时了解最新业务活动信息,实现随时领取周末流量、增加通话分钟数、办理流量包、家庭安防等热门服务。

据悉,山西移动临汾分公司将持续创新,拿出更多实招、硬招、妙招,用心、用情、用力做好惠民服务,满足用户对数字生活的期望和需求。